



【媒体思想之曹林专栏】

政府部门无权要求企业公开忏悔

深圳市环保部门最新出台政策:对违法排污的企业,银行将停止对其贷款,这些企业还必须在媒体上公开忏悔。仅今年1至9月,就有14家企业在媒体公开忏悔。当地相关官员表示,要把环境行为和企业声誉、企业形象结合起来,让企业在违法时必须考虑成本付出。

(10月31日《新快报》)深圳的“道歉制度”很出名,比如规定政府部门不履行或不正确履行职责,造成严重后果或者严重影响,应当向公众道歉——这个尊重纳税人尊严的政策很受舆论欣赏。但政府可不可以将这种惩罚加到环境违法企业身上,要求他们在媒体公开忏悔呢?

不可以。政府部门不履行或不正确履行职责之所以要向公众道歉,因为其间存在一种委托代理的公共关系。政府权力源于公众赋予,纳税人供养的政府部门有义务为公众履行好职责,为公众办好事。事情没办好,浪费了纳税人的钱,影响了公众生活,当然首先得公开道歉,这是一种“纳税人主权”的体现。而让环境违法企业公开忏悔就显得非常不明不白,因为企业与公众间缺乏一种直接的公共关系,没有忏悔和道歉的法理义务。虽然从道义上讲,企业应对公众负起社会责任,但严格从法理上讲,企业只有对法律负责的义务。排污违反了相关环境法规,应该

依法受到惩罚,该关停的关停,该罚款的罚款,仅此而已。公权力只能强制企业履行一种法定责任,而无权强迫企业履行道义责任。要企业为环境违法行为付出声誉成本,其实根本无须让企业公开忏悔,政府严格依法查处并让媒体公开曝光,不就能影响企业声誉并让其付出形象成本了吗?强制企业在媒体公开忏悔,其实是政府对违法企业的一种变相羞辱,就像许多地方对小偷进行游街示众和对卖淫女进行公审公捕一样——游街示众侵犯人权已成为一种共识,同样,以公开忏悔羞辱企业也侵犯了企业的权利,政府无权让违法的企业承受超越其法律责任之外的惩罚。

小孩子犯错误时,家长或老师总喜欢让孩子写检讨书,检讨错误行为并承诺下次不再犯——“检讨书”其实包含着一种家长与孩子间的权力关系,作为孩子的监护人,有权以父爱的专断名义让孩子低头认罪写检讨书并公开检讨。政府要求企业在媒体上公开忏悔,其中也包含着这种家长思维下的权力表达,把自己想象成了企业的家长,可以像要求自己的孩子那样要求企业“检讨”。在一个现代民主社会中,政府不是社会的家长,不是企业的上级,而是平等的法律主体,权力必须在法律框架内行使,不能想怎么惩罚就怎么惩罚。(作者系《中国青年报》编辑)

■相关评论

中国人是很喜欢让犯有过错的人公开示众的,这一点,从古代对犯人的游街到现在的公捕大会,骨子里一脉相承。现在,被拉出来公开示众的已经由个人蔓延至企业。

在一个以法治为目标的国家,谁都知道公捕公审严重侵犯犯罪嫌疑人合法权益,已经是应该扔进历史垃圾堆的一套,政府部门的行政行为要依法而为也已经是共识。对于政府部门来说,法无授权则不可为。虽然违法排污的企业让人痛恨,但他们所付出的代价也仅仅是法律上的代价。所谓的“银行不贷款”、

“看似正义的行政违法”尤需警惕

“在媒体上公开忏悔”,当然是属于法律之外的不当处罚。银行要不要向违法排污企业停止贷款,老百姓要不要抵制违法排污企业生产的产品,这都是自然选择的结果,当地环保部门通过行政强制干预其中,不仅不恰当,而且本身就有行政违法之嫌。

相对于最终的结果来说,程序是否正义和规范则更为重要。如果政府部门今天可以随意扩张法律来处罚违法排污企业,那可以随意扩张的行政权力明天说不定就会侵害你的合法权益。但有意思的是,在新浪网展开的一项调查中,有

九成以上的网民认为深圳环保部门勒令违法排污企业公开忏悔的做法是正当的。这其实才是最可怕的地方——一个表面上看来符合民意期待的违法行政行为,其本身的违法事实也许将被民意赞同淹没无踪。只要结果是好的,谁也不管你是怎么做的。普通老百姓有这样想法并不奇怪,但作为手握行政权力的政府部门来说,如果也陶醉于这种“可以不择手段追求正义”的幻觉中,那行政权力为达目的可以罔顾法律就将成为一种下意识,这对任何人来说,都是无法接受的现实。是的,突破了法律界限

的行政权力可以为善,但不受法律限制的行政权力更多时候则会伤害每一个无辜的普通人。

经过多年的艰难前行,我们终于懂得了行政权力应该受到法律的严格约束。这不仅是强大的行政权力天然具有扩张的冲动,而且无数事实也已经证明,不受控制的行政权力为恶远比为善更烈。今天,深圳环保部门对违法排污企业法外加罚满足了当时的治污需要,给了公众短暂的快感,但如果任由这种“看似正义的违法”蔓延下去,我们收获的,将是行政权力如脱缰野马般践踏法律之苦果。(陈强)

较真的监督才是有效的监督

■热点纵论

电子眼罚款到底有没有“收支挂钩,按比例返还”?今年广东省两会,有6项提案要求规范电子眼。近日,广东省公安厅对质疑予以了否认,但省政协委员坚称不过是借用了“追加办案经费”等名目。日前,因为不满意省公安厅答复,江涛、孟浩两委员以书面形式强烈要求其重新作出解释。

(10月31日《南方都市报》)“电子眼”成为媒体报道和公众热议的关键词,始于“杜宝良”案。2005年6月,安徽进京务工人员杜宝

良得知,他在北京真武庙路同一地点违反禁行标志105次,均被“电子眼”拍摄记录在案,须交罚款10500元。这一明显不合理的行政处罚,引发一阵舆论热潮,“电子眼经济”也由此诞生。此后,随着一大批类似事件的曝光,人们有理由怀疑:强大的利益趋势是其主因。其中一个焦点问题就在于:交警部门收的罚款在上交财政后,是否按比例返还。

广东省公安厅予以否认,“罚款收入缴入同级国库,作为财政收入组成部分,由同级政府统筹使用”,而委员们则在广泛调查的基础上

指出,有些地方返还率高达80%,只不过没有用“返还”,而是用“追加办案经费”、“专项业务支出”这样的字眼。这种针锋相对的局面是公众乐意看到的。所谓“真理越辩越明”,只有充分辩论、公平对质,真相才有可能被揭开,问题才有可能得到妥善解决。

由于信息不对称以及博弈资本的悬殊,仅靠公民和媒体的力量,或者指望利益部门的自律,是远远不够的,因此,这就需要有一个独立的第三方介入。而人大代表或政协委员,由于身份的中立和特殊的政治地位,正是这样一个合适的人选。政协的

民主监督同国家权力机关的监督与舆论监督等共同构成了我国的监督体系。而政协的监督,显然不单表现在每年两会期间递交提案的“规定动作”上,资料的收集,相关的社会调查,乃至在两会之后对所提提案的跟踪、追问,都应成为委员们的天然职责。以往的两会上,我们看到了打瞌睡的代表,人云亦云的委员,也正因此,才更显得广东那两位政协委员“较真”精神的可贵。没有一种“较真”的精神,没有一种“穷追猛打”的决心,就不会有有效的监督。(吴龙贵)

将闲置土地拿来建廉租房如何?

■热点纵论

国土资源部相关负责人10月28日强调:各地土地管理部门要加大闲置土地清理力度,重点对囤地开发商进行查处,为此国土部门已经制定了四条方法。其中最关键的一条,是加大闲置土地的处置力度。满两年未动工开发的,要坚决无偿收回。

(10月30日《21世纪经济报道》)与此相印证的是,广东省统计局指出,房地产企业本年购置土地面积大幅增加,但完成开发土地面积增

速却不高,房地产开发商或有“囤地”嫌疑。

(10月30日《信息时报》)收缴土地闲置费的意义在于促使单位和个人尽快用地,尽量避免土地投机行为,发挥土地的效益,避免土地资产的浪费。因此,目前各地政府加大征收土地闲置费力度,已经起到了警示作用——对其他有囤积土地之嫌的企业来说,若还心存侥幸,必然会受到相应的“惩罚”。

笔者建议,为了加快资源二次分配的合理性,以解民生之困,政府应当将土地

闲置费以及无偿回收的闲置土地,均用于未来廉租房建设,以满足广大低收入群体的住房需求。

目前,广东省已经提出要用一成卖地收入建设廉租房。不过,建设廉租房需要政府提供大量的土地、资金、人力,由于廉租房建设基本依靠政府公共财政拨款,因此面临僧多粥少的局面。

而要继续扩大廉租房数量,将考验政府的经济承受能力。将土地闲置费以及无偿回收的闲置土地用于廉租房建设,是因为征收土地闲置费的目的就是为了合理调

节房地产市场,而如果将无偿回收的闲置土地重新高价拍卖,只会导致竞拍模式下的房价继续坚挺,如果土地闲置费以及无偿回收的闲置土地都能用于廉租房建设,必将从土地资源及财政投入两大层面给予有力支撑,保障廉租房的造血功能,并能相当程度平抑房价。

既然地方政府都有廉租房建设的刚性责任,而且都在实施土地闲置费征收以及无偿回收闲置土地的政策,将这笔资源“用之于民”,就是再顺理成章不过的事情了。(毕炯)



【法的精神之杨涛专栏】

程序性制裁比“不监听律师”更重要

新修订的《律师法》增加了这么一条规定,“律师会见犯罪嫌疑人、被告人,不被监听。”这一增加的规定给许多人带来了想象的空间,一时赞誉声此起彼伏。在我看来,一个宣示性的规定,仅仅是看起来很美,对于改善律师的实际执业状况,其意义注定非常有限。

此话怎讲?别的先不多说,就本条规定而言,什么叫“不被监听”并没有明确规定,这就将给律师在执业中带来许多难题,因为在司法实践中,一些司法人员总是能演绎出各种自己的解释来歪曲法律的规定。比如刑事诉讼法对于律师会见被告人的权利规定得很清楚,但在司法实践中,一些警察将律师会见限定为一次,或者不想让律师会见当事人的案件贴上市“国家秘密”的标签。所以我很担心,将来某一天,一些司法人员也可能会将“监听”定义为秘密地窃听——公开站在旁边听就不算“监听”,甚至找个局外人来旁听也不算“监听”。

其实,如果能有个中立的第三者依法进行裁决,“不被监听”不规定得太详细问题也不大。现在的问题在于,不但对于何谓“不被监听”没有法定的程序进行裁决,律师对于司法人员侵犯其权利也根本没有一个地方寻求权利救济。我国在开庭前的所有强制措施,侦查措施,都是由控方(警方、检察机关)单方面决定,法院并不介入。换句话说,如果律师觉得警方、检察机关在侦查起诉阶段侵犯了他们的合法权益,只能向警方、检察机关提出,而不能要求法院居中裁决。

很多国家将法官分为庭审法官与预审法官,由预审法官对于警方、检察机关的各种侦查措施进行审查。警方、检察机关采取逮捕措施也需要预审法官的批准,警方、检察机关监听了律师,律师能及时申请法庭

予以制止;而我们根本就没有建立庭审司法审查制度,律师的权利如果受到侵犯,连向中立者说理的地方都没有,更别说是能及时制止这种侵权行为了。“没有救济就没有权利”,律师“不被监听”的权利不能得到有效救济,我不知道这还算不算权利,在实践中还能否真正行使。

一个法律规范组成的基本要素应当包括:假定、处理、制裁。《律师法》只是规定:“律师会见犯罪嫌疑人、被告人,不被监听。”但司法实践中,司法人员侵犯了律师的权利要承担什么责任呢?《律师法》没有给出答案。如果我们能规定,司法人员侵犯律师的会见权或监听律师,要承担纪律、法律责任,我想,警方也好,检察机关也罢,他们就会有所顾忌,而不敢放肆“监听”。

更重要的是,我们没有建立程序性制裁,也就是在法庭审理案件中,对于严重侵犯犯罪嫌疑人、被告人权利的行为宣告非法,其取得的证据无效,从而宣告被告人无罪的制裁措施。侦查人员之所以要刑讯逼供、侵犯律师会见权(包括监听律师会谈),目的就是为追求胜诉。如果侦查人员严重侵犯犯罪嫌疑人、被告人权利的行为直接影响到案件的处理,侦查人员想必就没有动机去侵犯犯罪嫌疑人、被告人的合法权益,没有动机去监听律师会见犯罪嫌疑人、被告人。因此,程序性制裁是一种釜底抽薪的措施,可惜这种普遍为法治国家采用的制度并没有被我们所吸纳,司法人员侵犯律师会见权对于案件的审判没有丝毫影响,对于他们本人也没有一点不利,如此,要求他们不去监听律师会见,岂不是对牛弹琴?

(作者系江西省赣州市人民检察院民事行政检察处副处长)

廉租房建设资金需铁腕保障

■公民发言

据10月30日《南方都市报》报道,广东省将出台一系列措施保障廉租房资金来源,各地必须将土地出让净收益的至少10%“专款专用”于廉租房保障支出。

在各地土地出让金额“节节攀高”的今天,按人们的设想,筹措廉租房资金,恐怕并不是很大的问题。但建设部今年2月对2006年城镇廉租房建设情况的通报显示:166个地级以上城市未明确土地出让净收益用于廉租房制度建设的比例,绝大多数城市还没有开始将土地出让净收益实际用于廉租房制度建设的比例,廉租房建设资金为何就偏偏成了瓶颈呢?“究其原因,在于各级政府的土地收入是投资扩张的主要驱动力。现在要把这笔用于发

展的钱,转到住房保障上来,多少有点不甘、情不愿。这也是许多地方迟迟不愿明确‘比例’的主要原因。”全国政协委员、中国建筑工程总公司学术委员会主席陈祥福曾对媒体如此分析说。

广东明确“各地必须将土地出让净收益的至少10%‘专款专用’于廉租房保障支出”,对当地的低收入者来说无疑是一大福音。但那些还没有开始将土地出让净收益实际用于廉租房制度建设的城市,有没有“专款专用”于廉租房保障支出?因此,将土地出让净收益按比例“专款专用”于廉租房建设,应成为对地方领导干部考核的关键指标,更需有铁的手腕和制度保障专项资金的投入使用。唯有如此,廉租房的建设资金瓶颈才能打破。(吴杭民)

【10月31日读者挑剔】

1. 读者毛先生等:10月31日B6版《180米烟囪3秒钟消失》导语第二行中“南京市大厂”应为“南京市大厂地区”。(记者:王冕,编辑:张名青,校对:姜震宇)

2. 读者郑先生等:10月31日B4版《两车相撞 轿车栽进5米深坑》第一段第二行中“江宁区竹山路与通天路交叉路口”应为“江宁区竹山路与彤天路交叉路口”。(记者:薛林,编辑:陈嫣)

3. 读者葛先生等:10月31日A10版《违规审批7.5亿损失5.2亿》第一个小标题第一段第十行中“尚有1.27元本金未收回”应为“尚有1.27亿元本金未收回”。(编辑:张翼,校对:姜锁平)

快报向广大读者致歉,欢迎挑剔,电话:96060